ESQUEMA DE PUNTOS DE LA REFORMA LABORAL 2012

Primero.- ETTs como agencias de colocación
Segundo.- Contratos formación y formación en empresa:

a) Transitoriamente (hasta que la tasa de desempleo baje del 15%) se puede celebrar hasta los 30 años.

b) Derecho a 20 horas de formación anuales y anotación en servicio empleo. Sustitución por parados.

c) Contratos formación: se da seguridad a la ampliación a 3 años; posibilidad de un segundo contrato; aumento tiempo trabajo efectivo a partir segundo año al 85%; bonificación 100% ó 75%, pero formación real en centro o centro de empresa y cobertura plena SS. Sigue limitación contrato en prácticas.

Tercero.- Contrato fijo de apoyo a emprendedores:

a) Empresas hasta 49 trabajadores

b) Contrato fijo a jornada completa

c) Incentivos fiscales (menores 30 años 3000 euros;  perceptores desempleo: 50% empresa 25% trabajador) y bonificaciones SS

d) Periodo prueba máximo un año (pero hay que mantenerlo 3)
Cuarto.- Contrato a tiempo parcial: Se permiten horas extras hasta el límite de la parte proporcional de 80 al año y sin que la suma de complementarias se pueda exceder la jornada a tiempo completo. Hay que cotizar por las horas extras también en contingencias comunes.
Quinto.- Trabajo a distancia sustituye al trabajo a domicilio. Mera actualización sin grandes novedades. No se incorpora el acuerdo europeo sobre teletrabajo.
Sexto.-  Movilidad funcional.

a) Se suprimen las categorías profesionales y solamente se deja el grupo: remisión a convenios colectivos. Los convenios deben adaptarse en un año.
b) La movilidad se remite al grupo salvo encomienda de funciones inferiores por tiempo imprescindible. No hay grandes cambios.
Séptimo.- Distribución irregular de la jornada a falta de convenio colectivo con un límite del 5% de las horas anuales.

Octavo.- Movilidad geográfica: cambio irrelevante. Pero en el ámbito procesal se da recurso de suplicación contra la sentencia del Juzgado si es traslado colectivo.
Noveno.- Modificaciones sustanciales de las condiciones de trabajo:

a) Diferencia entre individual y colectivo por el número de trabajadores

b) Se incluye referencia expresa a la modificación de la cuantía salarial (¿era esto posible con la legislación anterior?).

c) Preaviso reducido a 15 días
d) Se amplía la posibilidad de rescisión del contrato por el trabajador a los restantes supuestos expresamente mencionados salvo el relativo a sistemas de trabajo y rendimiento

e) Si es colectiva hay que notificar la decisión empresarial a cada trabajador en el plazo de 7 días después de concluido el acuerdo
f) Remite a la regulación de los convenios colectivos estatutarios la materia relativa a la modificación sustancial de condiciones previstas en los mismos.

g) Aclara que no puede haber resolución ex art 50 ET si la modificación se ha ajustado al art 41 (no sólo procedimentalmente, claro, sino también respecto al fondo).
h) Hay recurso contra la sentencia del Juzgado si la modificación es colectiva.

Décimo.- EREs de suspensión y reducción de jornada
a) Eleva el periodo de consultas a 15 días en empresas de menos de 50 trabajadores (periodo de consultas en caso de no existir representación de trabajadores con comisión art 41.4).

b) Suprime la autorización administrativa en caso de desacuerdo, bastando con la comunicación del acuerdo o de la decisión empresarial a la Autoridad Laboral, aunque en caso de acuerdo mantiene la posibilidad de procedimiento de oficio por Autoridad Laboral.
c) A la finalización del periodo de consultas 15 días para que la ITSS emita un informe.
d) Recurso contra la decisión empresarial ante la jurisdicción social por el procedimiento de impugnación de movilidad geográfica y modificaciones sustanciales. Demanda ante el Juzgado en todo caso y sólo tiene recurso en modificaciones colectivas.
e) Entrada en vigor de la suspensión en la fecha en la que la AL comunique al servicio de empleo la decisión empresarial.

f) Suspensiones o reducciones de jornada por fuerza mayor se siguen rigiendo por las normas de la extinción por fuerza mayor. 
g) No se aplica esa posibilidad a las Administraciones Públicas y a las entidades de derecho público vinculadas o dependientes de una o varias de ellas y de otros organismos públicos, salvo a aquellas que se financien mayoritariamente con ingresos obtenidos como contrapartida de operaciones realizadas en el mercado.
Undécimo.- Despidos colectivos:

a) En la definición de la causa económica se suprime “que puedan afectar a su viabilidad o a su capacidad de mantener el volumen de empleo” y se añade una definición del término persistente aplicado a la disminución de ingresos: tres trimestres consecutivos. En la definición de las causas organizativas, técnicas y productivas se suprime la exigencia de su razonabilidad (¡!).
b) Se regula la aplicación de estas causas en las Administraciones: se entenderá que concurren causas económicas cuando se produzca en las mismas una situación de insuficiencia presupuestaria sobrevenida y persistente para la financiación de los servicios públicos correspondientes. En todo caso, se entenderá que la insuficiencia presupuestaria es persistente si se produce durante tres trimestres consecutivos. Se entenderá que concurren causas técnicas, cuando se produzcan cambios, entre otros en el ámbito de los medios o instrumentos de la prestación del servicio público de que se trate y causas organizativas, cuando se produzcan cambios, entre otros, en el ámbito de los sistemas y métodos de trabajo del personal adscrito al servicio público.

c) Se suprime la autorización administrativa previa y el procedimiento se inicia con comunicación a los representantes legales de los trabajadores, mandando copia a la AL. Finalizado el periodo sin acuerdo el empresario decide. Si hay acuerdo la AL lo puede impugnar. 30 días mínimo entre inicio periodo consultas y efectividad del despido. Empresas que despidan más de 50 trabajadores deben elaborar plan de recolocación de duración de 6 meses, salvo que estén en concurso (omisión es infracción muy grave).  Si afectan a trabajadores de más de 50 años aportación al Tesoro.
d) Impugnación en Orden Social ante el TSJ o AN según ámbito territorial, con posterior casación.  Agosto es hábil. No hay conciliación ni reclamación previa en la impugnación colectiva. Procedimiento de impugnación colectiva por representantes legales o sindicales de trabajadores y procedimiento individual igual que despidos objetivos.
Duodécimo.- Despido objetivo:

a) Se hace obligatorio el curso en caso de innovaciones tecnológicas

b) En el despido por inasistencia se suprime el requisito de absentismo.
Décimotercero.- Despido: 

a) Se rebaja a 33 días por año con límite de 24 meses la indemnización por despido improcedente. Contratos anteriores tienen consolidada la indemnización anterior.
b) Se suprimen los salarios de tramitación, salvo opción por la readmisión o para los representantes legales de los trabajadores.

c) Desempleo desde el despido, pero el trabajador puede optar por esperar a la calificación y si no es readmitido lo solicita con efectos desde la extinción.

Décimocuarto.- FOGASA: Indemnización en despidos colectivos o del 52.c o Ley Concursal en empresas de menos de 25 trabajadores: 8 días por año se resarcen al empresario (la tiene que pagar), salvo improcedencia reconocida o declarada. Se limita a contratos fijos. Se suprime la aportación para empresas de 25 trabajadores o más.
Décimoquinto.- Negociación colectiva:

a) El descuelgue se amplía a todas las materias propias de las modificaciones sustanciales porque se lleva la regulación de las modificaciones sustanciales de condiciones de convenio a la regulación de convenios. Se exige el mismo criterio que en los EREs (causas económicas, organizativas, técnicas o productivas, pero en las económicas se limita a 3 trimestres). Se incluye expresamente cuantía salarial y mejoras voluntarias de la SS.

b) Papel arbitral último de la Comisión Consultiva Nacional de Convenios Colectivos.
c) Prioridad de convenios de empresa (no se puede modificar por acuerdo interprofesional o convenio de sector del 83.2, salvo para ampliar prioridad aplicativa del convenio de empresa).
d) Término de ultraactividad a los dos años sin acuerdo.
Décimosexto.- Conciliación de vida laboral y familiar:

a) Incremento del tiempo de lactancia en caso de parto múltiple

b) Reducción de jornada en caso de cuidado de hijo o familiar: jornada diaria 

c) Posibilidad de concreción por convenio

d) Preaviso con 15 días de inicio y finalización.

Décimoséptimo.- Vacaciones e IT: disfrute máximo en 18 meses desde finalización del año natural al que corresponden.

OTRAS

-Bonificaciones de cuotas por transformación de contratos en prácticas, de relevo y de sustitución en indefinidos.
-Regulación nueva de las bonificaciones del 50% a empresas en EREs de suspensión o reducción de jornada

-Regulación nueva de la reposición de la prestación de desempleo a trabajadores en EREs de suspensión o reducción cuyo contrato se extinga después.

-La suspensión de los límites al encadenamiento de contratos temporales termina el 1 de enero de 2013
-Extinciones de contrato y suspensiones en personal de entidades financieras

-Fuertes limitaciones a indemnizaciones por extinción y salarios de directivos de empresas públicas
-Se corrige la prevista integración entre SPEE  y FOGASA

-Se corrige la intención de cambiar todo el sistema de subvenciones de empleo por el RDLey 3/2011 a partir de la estrategia de empleo 2012 y se convierte todo ese sistema subvencional en estatal.
-Se mejora el importe del pago único de la prestación de desempleo para actividad autónoma para hombres y mujeres jóvenes.

